

车辆临时牌照过期后出了事故 车主把拒赔的保险公司告上法庭

法院判决保险公司不能免责



CFP供图

□记者 黄金 通讯员 陶琪姜 白艳辉

本报讯 临时牌照过期了还在上路，不料车辆出了交通事故，等到车辆修好后保险公司就表态拒绝理赔，理由是临时牌照过期属于无牌上路，按照合同不予赔偿。车主随后将保险公司告上了海曙法院。

去年7月5日，慈溪人周先生买了一辆菲尼迪轿车，当天根据车辆的车架号投保了交强险和商业险，同时也领到一张临时牌照，有效期至2013年7月10日。

去年7月16日，周先生的轿车在温州发生车祸，交警认定他负全责，且发现他的临时牌照已经过期。周先生解释，由于那段时间一直在温州做生意，没有来得及申领新的临牌。第二天，周先生才又去领取了临时牌照，有效期至2013年8月1日。几天后，周先生把轿车开到宁波的4S店维修。随后周先生接到4S店电话，被告知他投保的安邦保险公司已经对事故车进行定损，周先生的车损是4万多元，对方车损是5000多元。

等到车辆修理完毕，周先生付了维修费，然后将理赔材料递交给保险公司。然而几天后，他接到保险公司拒赔的电话通知，理由是他是在车祸发生时属于无牌上路。

路。

保险公司称，周先生的车在出险时既未登记又无临时通行牌证，其行为已违反《道路交通安全法》的规定，属于无牌上路的违法行为。

作为持有合法驾驶资格证且拥有3年驾龄的驾驶员，周先生理应清楚车辆上路行驶的必备条件，却在车辆购置后的10余天内不仅未对机动车进行登记上牌且跨区域驾驶，所以他不仅要承担行政处罚责任，还应承担对第三者的赔偿责任和保险人依据保险合同的约定进行拒赔的不利后果。

周先生在庭审时质疑了保险公司的“双重标准”。他说投保时车辆并没有临时牌照，是根据车辆发动机号和车架号来投保的，保险公司与其签订合同并收取了相关费用。为什么车辆出险后，保险公司却以没有临牌为由拒赔？更何况，自己的车子是有临时号牌的，只是过期了，临时车牌过期与没有车牌的性质应该是不一样的，另外，车子有无号牌与事故的发生没有直接关联，保险公司不能免责。

昨天，海曙法院最终判决保险公司一次性赔付周先生车辆修理费4万余元。

欠薪后到处藏匿 老板因拒不支付 劳动报酬获刑

□记者 胡菲 通讯员 孙乔 叶景

本报讯 公司因资金周转不灵，老板拖着不给员工发工资，之后还四处藏匿。昨天，该老板因拒不支付劳动报酬罪被判刑。

2009年2月，台州人韩某成立一家紧固件制造有限公司，并担任公司的法定代表人。刚开始，公司经营得还不错，韩某先后聘请了朱某、袁某、霍某等10名员工。

2013年5月，韩某公司的资金开始周转不灵，陆续拖欠员工工资。到了9月，已经拖欠员工工资共计16.33万元。

9月底，公司账上没有一分钱，银行的贷款也没有批下来，韩某本人还欠了很多高利贷，他就在9月29日整理好行李，扔掉原来用的手机卡，去朋友家里躲债了。为了不让别人找到他要钱，他在宁波、杭州等地打工，甚至连自己的身份证也不敢用，老家也不敢回。

2013年10月15日，讨薪未果的朱某等10名员工到江北区人力资源和社会保障局提出讨薪诉求。江北人社局展开立案调查，11月1日，对该公司作出限期整改指令，责令其在2013年11月5日之前支付10名员工的劳动报酬，但韩某仍未支付。

今年1月，韩某在上海市青浦区被警方抓获。被抓捕后，韩某才支付了所拖欠的员工工资。江北区检察院以拒不支付劳动报酬罪对其提起公诉。

昨天，江北法院公开审理了该起案件。法院认为，韩某身为公司直接负责的主管人员，以藏匿的方法逃避支付劳动者的劳动报酬，数额较大，经政府有关部门责令支付仍不支付。法院一审认定韩某犯拒不支付劳动报酬罪，判处有期徒刑四个月，缓刑十个月。

据法官介绍，拒不支付劳动报酬罪是2011年5月《刑法修正案(八)》施行时新加入的罪名，其目的在于加强民生保护，加大对严重损害劳动者利益行为的惩处力度。

公司要变更法定代表人逃债 法院裁定禁止变更

□记者 胡菲 通讯员 马红伟 亦茗

本报讯 为保障法院判决的顺利执行，防止公司通过变更法定代表人的形式逃避债务。昨日，慈溪法院借鉴广东东莞法院创新行为保全措施的经验，首次在审判阶段裁定禁止慈溪一家电器公司变更法定代表人。

近期，慈溪法院陆续受理了一批合同纠纷案件，法官发现，被告均为同一家电器公司，欠下多家原告货款总计500多万元。

法官与被告多次沟通，被告对原告的诉请基本不持异议，但表示没有履行能力，这使得案件调解处于僵局。同时，法院还收到多家原告的保全申请。

原告在申请中表示，被告企业不诚信，有试图转移财产和变更法定代表人的嫌疑，要求法院查封被告财产，并禁止被告变更法定代表人。

在之前的审判实践中，被执行公司通过变更法定代表人来逃避债务的现象时有发生，不仅法院难以监管此类现象，而且变更后的法定代表人往往是不知情且无财产的个人，甚至是一些丧失劳动能力的老人。根据公司法及相关司法解释的规定，即使法院判决公司法定代表人(股东)对公司债务承担连带责任时，也因此难以执行。

2013年，新修订后的《中华人民共和国民事诉讼法》第一百条规定，对因当事人一方的行为或其他原因，使判决难以执行或造成当事人其他损害的案件，法院可责令其做出一定行为或禁止其做出一定行为。

据此，慈溪法院在案件的审理阶段，裁定禁止被告公司法定代表人变更，这在慈溪也是首次。

法官说法

海曙法院法官表示，保险合同是格式合同，保险条款的制定应当公平合理。保险合同中关于“发生保险事故时被保险机动车无公安机关交通管理部门核发的行驶证或号牌，保险人不负赔偿责任”的内容，是针对违反行政管理规范而制定。周先生将临时牌照过期的投保车辆上路，违反有关行政法规的规定，承担的是公安机关的行政处罚责任。

根据交警部门的认定，本案所涉事故的发生与临时牌照有无过期并无直接的因果关系，因此，临时牌照过期并没有导致保险车辆出险率的增加，也没有使保险车辆的危险程度增加，更没有加重保险人的承保风险，而保险人依据免责条款拒赔有违公平原则。

丈夫买来假证 偷偷把妻子的车卖了

□记者 殷欣欣 通讯员 姜栋

本报讯 小夫妻争吵吵闹离婚之际，丈夫竟然办假证，把妻子婚前买的一辆车子给偷偷卖掉了。这事直到两个人离婚后，女方卖车时才发现。昨天，当事男子被江北区法院以伪造国家机关证件罪论处。

2013年4月，林某与钱某新婚刚半年就争吵冷战，矛盾逐渐升级，甚至动手相向。妻子钱某不仅“收缴”了丈夫林某的工资卡，连零花钱也不给他。

5月初，林某急着要用钱，就通过朋友找人借钱，对方要求林某拿固定资产做抵押。林某便想到妻子的车子。这辆车是女方娘家送的嫁妆，是婚前买的，登记在钱某的名下。在两人不断吵架的情况下，林某也没法开口跟妻子说抵押车子的事，而是想到通过“做假证”来卖车。

林某在网上找到假证贩子的联系方式，把车辆登记材料的复印件发给了对方，并按事先谈妥的价格支付600元。不久，林某便收到了假的车辆登记材料和假牌

照。因为无法将实物抵押给债权人，林某就直接用假证将车辆过户给了对方，卖了6万元钱。

林某卖车的当月底，他和钱某就离婚了。离婚财产分割时，车子作为婚前财产自然属于钱某，而林某对偷偷卖车一事也绝口不提。

离婚后不到一个月，钱某准备把这辆车卖掉，她和买主谈妥了价格，然后来到车管所过户，这时才发现这辆车早已易主。

钱某当即报警，没过多久警方便通过线索将林某抓获归案。根据案情，林某这样的行为虽然不构成盗窃和诈骗罪，但是已经构成了伪造国家机关证件罪。昨天，江东区法院依法判处林某拘役六个月。

法官表示，很多人都以为找人做假证的过程中，只有制作假证的人才是违法犯罪分子。但是这是一个理解误区，因为两个人之间属于加工承揽的关系，两人对于犯罪的作用其实相当。因此像林某这种提供主要信息让他人制作假证的行为同样属于伪造国家机关证件的犯罪行为。